SHA O YANG

RIBAO

2025年3月31日 星期一 投稿邮箱:syrbxyxw@163.com 审稿:宁煜 责任编辑:张洋 组版:严立 总检:魏谦

温暖人间 向善而行

-记全省"最美志愿者"姜玉

邵阳日报记者 郭慧鹏 通讯员 陈梓萱



"奶奶,您向前走两步!"3月25日, 北塔区资枣社区广场,一张巨型飞行棋 盘平铺在中央,棋格上设有减盐、控油、 科学减重等健康知识问答关卡,参赛居 民掷骰行棋展开角逐,引来观众喝彩连 连。这场别开生面的科普活动,正是我 市"科学蛮有味"志愿服务项目新作 -"三减行动"科普飞行棋。

"我们希望通过这种寓教于乐的方 式,让科普也能变得有趣有味有料,潜移 默化地提升全民健康素养。"市科技志愿 者协会会长、民盟邵阳市直机关二支部 盟员姜玉介绍。从事志愿服务11年来, 她创新打造了"科学蛮有味""旧时光 -为老人制作一本回忆录"等志愿服 务项目品牌,精心策划了一系列志愿服 务活动,取得了良好的社会效应。今年3 月,姜玉获评全省"最美志愿者"称号。

爱心助老 踏上志愿征程

成为志愿者前,姜玉是洞口县城关 镇医院的一名医务工作者。日常工作 中,她接触到许多独自前来看病的老 人,这些老人身边没有亲人陪同,看病 这种小事对他们而言并不轻松。每当老 人们在医院向姜玉投来求助的目光时, 她总会拿出百分百的耐心,指引他们去 往正确的科室。

"以仁爱之心对待病人,这是医者 的情怀与使命。"姜玉说,2014年,她又 目睹了社区内孤寡老人生活的艰辛,心 中涌起了一股强烈的责任感和同情心, 立志要用志愿服务的方式,去温暖更多 需要帮助的人。

2015年,姜玉加入邵阳市红心林志 愿者协会,担任"助老"专员。她积极整 学常识,我在医院见过太多这样的案 合政府资源,吸纳医疗卫生、文化文艺 领域以及大学生志愿者加入协会,引导 社区卫生服务中心、社区居委会工作人 员就近融入志愿服务活动,以"多对一、 多对多"的形式结对帮扶独居、困境等 老年群体。姜玉还和团队成员一起,通

过"集中开展活动、按需上门服务、定期 电话巡访"的方式,提供养生保健、风险 防范、自救急救、文化娱乐、上门陪伴等 志愿服务300余次。

"每当重阳节、中秋节等节日来临, 我们会上门为老人送上生活物资,平时 也会不定期打电话了解老人近况。"姜 玉说,"如今,这些老人都把我们当亲生 子女一样看待,时不时就会主动打电话 过来,拉家常问冷暖。"

志愿服务过程中,姜玉发现很多老 人家中保留了许多珍贵的影像照片,每 次登门拜访时,老人们总会翻出这些老 照片,一张张地讲起照片背后的故事, 讲到激动之处还会拉着她的手流眼泪。 "我意识到这些照片珍藏的是他们年轻 时的回忆。"姜玉说,她联合邵阳学院的 大学生志愿者团队、社区工作人员,打 造了"旧时光——为老人制作一本回忆 录"志愿服务项目,与老人一起整理老 照片,并制作成相册送到他们手中。

"谢谢你们帮我把几十年的历史照 片整理好,还设计了这么精美的相册, 完成了我多年来的一个心愿!"曾参加 以后,'科学蛮有味'就变成了协会志愿 过抗美援朝,已有50多年党龄的老人 服务项目的名字。" 杨明庄对姜玉说。

汇聚力量 点亮科普之光

规划》发布,要求加强健康促进与教育, 深入开展健康知识宣传普及,提升居民 健康素养。同年,姜玉发起成立了邵阳 市科技志愿者协会并担任会长,将科普 志愿服务作为新的重点。

"很多人生病是因为缺乏基本的医 例。健康科普关系到每个人的切身利 益。"姜玉介绍。借助社区"周末志愿行" 文明实践活动平台,邵阳市科技志愿者 协会通过创新科普形式,打破传统科学 传播壁垒,将科学知识与趣味文化元素 袂打造了一系列独具特色的科普活动。

综艺秀《好健康直播问》,通过直播带 货的形式,将海姆立克等急救技能和健康 生活方式"售卖"给现场观众;情景剧《老 姚高血压的秘密》以家庭日常生活为背 景,生动演绎了高血压的预防、正确用药 与风险防范;相声《糖友,你真的会洗脚 吗》则以幽默诙谐的语言讲述糖尿病的日 常护理和自我管理;"健康知识大富翁" "急救技能拼图赛"等科普游戏让学习变 得有趣,吸引了更多群众主动参与……

姜玉和团队成员根据内容按需供 给、形式因地制宜的原则,陆续创作了 歌曲、情景剧、相声、脱口秀等科普作品 25个,有效解决了科学知识普及难、市 民参与度不高的问题,并深入农村和偏 远城镇开展"科普下乡"活动,让科学的 光芒照亮每一个角落。截至目前,共开 展科普活动110余场次。

"我印象最深刻的是有一次在社区 搞完活动,有位老奶奶拉着我们志愿者 说,'你们以后多来搞活动好不好?你们 这个活动蛮有味!'"姜玉笑着说,"从那

2023年至2024年,"科学蛮有味" 荣获中国科协"全国科普日"优秀活动 项目,获2024年度湖南省卫生健康委 2022年5月,《"十四五"国民健康 员会"湖南省首届卫生健康行业青年志 愿服务项目大赛"金奖。

除了日常活动,姜玉还注重团队的建 设管理和志愿精神的弘扬。她积极组织开 展志愿者培训与交流活动,采取"走出去, 引进来"的方式,通过案例分析、模拟场景 等,让志愿者在学习中不断提升。协会现 有注册志愿者85个,其中,有5名志愿者 分别获评高、中、初级科普师职称。

回望11年志愿路,姜玉感慨万千: "在未来的日子里,我将以更饱满的热 情和更坚定的信念,让科技志愿者协会 成为我市志愿服务的一面旗帜,让志愿 深度融合,与邵阳学院附属第二医院联 精神在宝庆大地绽放更绚烂的光彩。"

3月27日, 邵阳县小溪市 镇新元村的千 亩双季稻种植 基地内一片繁 忙景象。当地种 粮户抢抓农时, 组织村民开展 早稻集中育秧 工作,为全年粮 食稳产增收打 下坚实基础。

曾向阳 摄

羊肚菌"小伞"撑出致富新路子

邵阳日报讯(记者 易鑫 通讯 刘健)3月28日,走进邵阳县白仓 镇鸟语村羊肚菌种植基地大棚里,一 朵朵鲜嫩的羊肚菌宛如一把把精致的 小伞,错落有致地绽放在湿润的田垄 上,散发出淡淡的菌香。村民们正忙碌 地穿梭其间,小心翼翼地摘下,去除根 部,整齐地放入篮中。

该县白仓镇鸟语村土壤肥沃,水源 充足,为羊肚菌的生长提供了得天独厚 的条件。羊肚菌种植基地负责人余正强 介绍,羊肚菌是目前市场上非常热门的 珍稀菌品种,营养丰富,食用价值和药用 价值都很高,市场价格稳定,利润空间广 阔,是短平快的新兴产业项目之一。2022 年,他和伙伴一起在鸟语村流转了3.33

公顷土地,投资了50多万元,打造了羊 肚菌种植基地。今年该基地预计可产羊 肚菌1.5万公斤,产值达200多万元。

发展羊肚菌种植产业,不仅丰富 了当地产业形态,还通过土地流转和 创造务工岗位,让村民在闲暇时间可 以到基地务工增加收入。该基地聘请 了当地20多名群众务工,让她们在家 门口就业增加收入。

近年来,鸟语村坚持因地制宜,充 分挖掘自然资源和区域优势,通过流 转土地、发包荒山、引进和组建专业合 作社,成立农业发展有限公司发展了 羊肚菌、油茶、西瓜、苗木等产业,同时 多措并举推动村集体经济收入逐年增 长,走出盘活"资源型经济"新路子。

邵阳县

让节水意识浸润青春心灵

邵阳日报讯(记者 易鑫 通讯 肖和林)3月26日,邵阳县委社 会工作部、团县委以及邵阳县第一高 级中学组织20多名学生参观邵阳县 第二污水处理厂,探寻生活污水的净

邵阳县第二污水处理厂自2023 年1月1日正式运行以来,累计处理水 量达684.5万吨。当天,学生们参观了 邵阳县第二污水处理厂,了解从污水 到再生水的奇妙过程,进一步理解污 水的资源化利用不仅能提高水资源的 利用效率,缓解缺水地区的用水困难, 还能保障城市生产生活的正常运转。

学生袁镱宸看到经过沉淀、消毒 等步骤,浑浊的污水变得越来越清澈, 眼神里充满了激动。"在今后的生活 中,我将带动更多同学养成惜水爱水、 节约用水的好习惯,刷牙时用漱口杯 盛水、不丢弃没喝完的瓶装水等,成为 节水小能手。"袁镱宸说道。

此次参观活动进一步增强了学生 的节水意识,树立了保护水资源的责 任感。学生刘婷参观后说:"保护水资 源刻不容缓!节约用水,不仅是一句口 号,更要行动起来,我们要带头节水爱 水,从一点一滴做起,共同为节水行动 贡献一份力量!"

黄土矿镇

以练备战筑牢防火安全屏障

邵阳日报讯(通讯员 袁学龙) 3月28日,绥宁县黄土矿镇在源头村 开展了2025年森林火灾应急演练,旨 在贯彻"预防为主,积极扑救"的方针, 提升森林防火队伍应急处置能力,保 障群众生命财产和森林资源安全。

演练模拟护林人员发现山火后, 因风力大、植被多,火势迅速蔓延,严 重威胁周边森林资源和群众安全的场 景。演练开始,首先进行了防火器材使 用培训。随后,护林员发现火情并上报 镇政府,镇政府立即启动森林火灾应 急预案,调动人员和物资赶赴现场,并 向县森林防灭火指挥部和县委、县政

府值班室上报火情。演练中,隔离带设 置组利用砍刀清理杂草,阻止火势蔓 延;火灾扑救组则使用扑火扫把等工 具进行灭火。

为保障演练顺利开展,后勤保障 组提前清点并准备了无人机、风力灭 火机、扑火拖把等设备,还选定了演练 场地。演练过程中,各小组分工明确, 参演人员既各司其职,又相互配合。此 次演练,有效检验了黄土矿镇应对森 林火灾的快速反应和协同作战能力, 提升了工作人员对防火器材的操作水 平,为今后高效处置森林火灾积累了 宝贵经验。



3月26日,洞口县花园镇声悦电子科技有限公司的员工在赶制订单产 品。今年来,该镇民营企业在当地稳岗用工、金融支持等惠企举措扶持下,企 业创新创业活力明显增强,产业链、供销链稳定,呈现产销两旺好势头,推动 滕治中 刘颖滢 摄影报道 了民营经济高质量发展。

城步

百年寻亲终圆梦 助英烈魂归故里

邵阳日报讯(通讯员 刘平甫 钟爱民)"太感谢县退役军人事务局 了,历经百年,我爷爷终于得以魂归桑 梓!"3月26日,城步苗族自治县退役 军人事务局收到烈属钟光荣送来的 "有求必应真心为民,百年寻亲英烈魂 归"字样的锦旗。

今年年初,该县退役军人事务局在 梳理烈士档案时,发现烈士钟禄斋曾用 过钟乐斋等化名,还以钟玙、钟翔卿之 名投身革命浪潮。回溯历史,1927年8 月,在风云变幻的吉安,钟禄斋不幸遭 吉安警备司令部诱捕,同月,他为了心

中的理想与信念,英勇就义,血洒异乡。 获取这一珍贵线索后,该县退役军 年的漫长寻亲路,终于画上了句号。

人事务局迅速行动,当即组建专项工作 小组,安排工作人员全程陪同烈属钟光 荣奔赴千里之外的江西省吉安市吉安 县。在当地退役军人事务部门的大力协 助下,寻亲团队兵分多路,一头扎进档 案馆、吉安县革命烈士纪念馆等地。他 们在浩如烟海的资料中抽丝剥茧,经过 无数次查阅、比对,最终成功确认钟禄 斋烈士的就义地就在吉安县。

"我都70多岁了,爷爷离世也将近 百年,原以为这一辈子都没法找到他就 义的地方……"烈士钟禄斋之孙、已年 逾古稀的烈属钟光荣的泪水夺眶而出。 随着钟禄斋烈士就义地最终确认,近百